

刑满释放发热女子是咋离汉抵京的？

司法部牵头的联合调查组公布“黄某英事件”调查结果

据新华社北京3月2日电 2月26日，经中央政法委批准，司法部牵头，会同中央政法委、最高人民法院、公安部组成联合调查组。2月27日，联合调查组赶赴湖北，在湖北省调查组的密切配合下，就武汉女子监狱刑满释放人员黄某英感染新冠肺炎离汉进京事件进行调查。3月2日，联合调查组公布调查结果，认为，“黄某英事件”是一起因失职渎职导致的严重事件，性质恶劣，影响极坏，给首都疫情防控工作带来极大隐患。

“黄某英事件”发生经过

2月21日，武汉女子监狱刑满释放人员黄某英感染新冠肺炎离汉进京事件引起社会广泛关注。黄某英如何能够离开武汉？如何能够进入北京？

据查，今年61岁的黄某英，女，湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县人，原系湖北省宣恩县水利水产局财务股副股长兼出纳。2014年2月18日因犯贪污罪，被恩施土家族苗族自治州中级人民法院判处有期徒刑10年，服刑期间，两次减刑共14个月。刑期自2011年4月18日起至2020年2月17日止。2月17日之前，新冠肺炎已经在湖北爆发，黄某英居住湖北恩施的弟弟、居住北京的女儿与监狱联系黄某英刑满释放事宜，他们均表示由于交通管制等原因，不能武汉接黄回家。因黄某英服刑的监狱有干警确诊为新冠肺炎或疑似病例，黄属于密切接触人员。2月17日，黄某英刑满释放后，留在武汉女子监狱隔离观察。

2月17日至21日上午，监狱为黄某英测量体温13次，其中18日、19日两次体温为37.3摄氏度。其间，黄某英再三找干警，要

求回家。干警与其女儿联系，其女儿表示想办法解决。后干警与其女儿前夫约定于2月21日上午，由监狱将黄某英送至武汉北高速收费站口交其接走。

2月21日早上，干警将隔离观察的黄某英带到监狱门口，对其宣讲有关防疫规定，并要求其写下出狱后居家隔离14天的保证书。干警将黄带出监狱，乘鄂牌依维柯警车到武汉北高速收费站外广场，步行将黄送至卡口。当时，同车还有一名孝感籍刑满释放人员李某，也在该收费站交给其儿子带回孝感，目前李某及其密切接触者共4人，均在当地指定地点隔离。此前，黄某英家属已与卡口执勤公安干警说明来意，在卡口外等候。当时执勤的武汉市东西湖区公安分局长青街派出所公安干警未按要求对黄某英履行查控职责，将其放行。

黄某英和女儿及其女儿前夫驾乘京牌私家车，于2月21日11时30分进入京港澳高速，2月22日凌晨到达北京，24日黄某英被确诊为新冠肺炎。

武汉刑满释放人员 黄某英进京细节公布

新华社北京3月2日电 北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会2日通报“武汉刑满释放人员黄某英进京事件”的调查结果和处理决定。

北京市纪委监委党风政风监督室主任肖飒介绍，黄某英于2020年2月22日自大广高速求贤检查站进京。经核实，该检查站隶属北京市公安局大兴分局，黄某英所乘车辆到达检查站时，只有一名辅警负责黄某英到达检查站时车道内进京人员身份核查及体温测量工作，且未按要求进行身份证件的二次人工核查，不

符合正常操作流程。同时，黄某英当日凌晨抵达新怡家园小区时，小区物业管理公司人员未拦下车辆，也未对该车人员进行登记和体温测量。此外，北京市疾控中心未针对咨询服务热线可能产生的问题制定相应预案，未对接线人员进行规范和有效培训，导致接线人员对于黄某英亲属杨某某咨询武汉人员能否进京的问题未能进行准确解答，工作出现不应有的纰漏。

肖飒表示，北京市公安局大兴分局求贤检查站在疫情防控检查工作中存在工作疏漏，值班辅警工作不认真，履职不到位，导致黄某英顺利进京和杨某某、覃某顺利返京，求贤检查站站长刘杰、政委李樾负重要领导责任；求贤检查站副站长王志海作为当班领导，并负责处置岗工作，对工作不认真细致，应负主要领导责任；求贤检查站辅警王辉工作不认真、履职不到位，是黄某英顺利进京和杨某某、覃某顺利返京的直接责任人。决定由市公安局党委对大兴分局党委予以通报问责，对王志海予以免职，给予刘杰记过处分，对李樾予以诫勉，对王辉按照相关规定予以解聘。

东城区崇文门外街道办事处及新怡家园社区在疫情防控工作中督促物业公司整改不到位，导致社区防控工作出现漏洞。决定由东城区委对崇文门外街道办事处予以通报问责，给予新怡家园社区党总支书记张帆党内警告处分。

对于北京市疾控中心接线人员在2月19日仍答复杨某某武汉人员可以进京，该答复口径与北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组的部署要求不一致，对此次事件产生严重影响。决定由北京市卫健委党委对北京市疾控中心相关人员予以相应处分，并责成北京

市疾控中心加强整改，切实把北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组的部署及时传达至基层一线。

同时，负责新怡家园小区物业管理的北京新世界物业管理服务有限公司未能按照“四方责任”落实单位责任，导致黄某英顺利进入小区。决定对该物业管理公司通报曝光，约谈该公司主要负责人，同时由东城区政府依法依规对其进行处罚。

湖北省监狱管理局 局长被免职

据新华社武汉3月2日电 据湖北省纪委监委2日通报，针对网传“刑满释放新冠肺炎确诊病例离汉抵京”问题，纪检监察机关等进行了调查核实。

经湖北省纪委监委研究并报省委批准，决定对负有主要领导责任的省司法厅党委书记、厅长谭先振予以立案审查调查；对负有主要领导责任的省监狱管理局党委书记、局长郝爱民予以免职并立案审查调查；对负有重要领导责任的省监狱管理局党委委员、副局长胡成浩，党委委员、政治部主任张新华及刑罚执行处处长李欣予以免职并立案审查调查；对此前已被免职的武汉女子监狱原党委书记、监狱长周裕坤立案审查调查；对负直接领导责任的武汉女子监狱副监狱长郭秋文及负直接责任的刑罚执行科科长汤早容予以免职并立案审查调查；对负有重要领导责任的武汉市东西湖区公安分局副局长尹志强予以免职并立案审查调查。其他责任人员按照干部管理权限交有关单位处理。

湖北省纪委监委正在深入开展调查工作，并根据客观事实依规依纪依法严肃处理，调查处理结果将及时予以公布。

我国将尽快推动 出台生物安全法

新华社北京3月2日电 国防部新闻发言人吴谦2日在军队支援地方抗击新冠肺炎疫情新闻发布会上说，我国将尽快推动出台生物安全法，加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。

吴谦说，加强国家生物安全是各国的普遍做法，国际上对生物安全问题向来十分重视。1992年，联合国环境与发展大会通过《21世纪议程》和《生物多样性公约》，专门提到生物技术安全问题。我国从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，决定把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。

“这次疫情的发生，更加凸显了生物安全的重要性。”吴谦说，“我国将尽快推动出台生物安全法，加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。”

中国对外国公民 无差别执行防控措施

新华社北京3月2日电 外交部发言人赵立坚2日表示，近期中国各地对入境外国人采取的防控举措符合中国的法律法规，中方对外国公民和本国公民一视同仁，无差别地执行相应措施。

赵立坚在当日例行记者会上说，在当前形势下，中国各地根据当地的疫情防控需要，对来自于疫情严重国家和地区人员入境后采取有关检验检疫和防控举措，如测量体温，实施居家或集中观察等。这些做法符合中国的法律法规，既是疫情防控工作需要，也可以有效阻止疫情跨境传播，对中外各方的疫情防控来说都是有利的。

他说，根据疫情发展情况，中国地方政府还将及时动态调整对外国来华人员入境后的防控措施。中方对外国公民和本国公民一视同仁，无差别地执行相应措施，并且会充分照顾当事人的合理关切，为他们提供必要的保障和协助。中方采取的应对疫情举措，有效减缓了疫情的蔓延扩散，阻止了病毒的人际传播，得到了世界卫生组织的高度肯定。

“我们希望疫情严重国家的人员，在来华时能够充分理解并且积极配合中方的相关防控举措，共同防范好疫情相关风险，维护好自己和他人的健康安全。”赵立坚说。

国家林草局要求： 严防沙漠蝗入境

据新华社北京3月2日电 联合国粮食及农业组织日前向全球发布沙漠蝗灾害预警。近日，沙漠蝗已从东非蔓延至印度和巴基斯坦，我国也面临着沙漠蝗侵入的风险。国家林业和草原局2日下发通知，要求做好沙漠蝗防控工作。

通知称，近日，在东非造成严峻灾害的沙漠蝗虫已漂洋经阿拉伯半岛入侵南亚。据联合国粮食及农业组织判断，此次始于非洲的沙漠蝗灾，因初期控制不力，可能会延续到2020年6月，届时蝗群规模可能增长至当前的500倍。经专家研判，如果气候条件适宜，此次发生的沙漠蝗存在从巴基斯坦和印度直接侵入西藏，或者经缅甸侵入云南、经哈萨克斯坦侵入新疆的风险。尽管沙漠蝗侵入我国境内成灾的风险较低，但一旦侵入，将面临发生规律未知、监测技术缺乏、防控困难等诸多不确定性。

1日新增确诊病例202例(湖北196例) 累计治愈出院病例44462例

新华社北京3月2日电 记者2日从国家卫生健康委员会了解到，3月1日0—24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例202例，新增死亡病例42例(湖北42例)，新增疑似病例141例。

当日新增治愈出院病例2837例，解除医学观察的密切接触者8154人，重症病例减少255例。

截至3月1日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例32652例(其中重症病例7110例)，累计治愈出院病例44462例，累计死亡病例2912例，累计报告确诊病例80026例，现有疑似病例715例。累计追踪到密切接触者663240人，尚在医学观察的密切接触者46219人。

湖北新增确诊病例196例(武汉193例)，新增治愈出院病例2570例(武汉1958例)，新增死亡病例42例(武汉32例)，现有确诊病例30543例(武汉25903例)，其中重症病例6872例(武汉6225例)。累计治愈出院病例33757例(武汉21185例)，累计死亡病例2803例(武汉2227例)，累计确诊病例67103例(武汉49315例)。新增疑似病例80例(武汉70例)，现有疑似病例527例(武汉340例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例149例：香港特别行政区98例(出院36例，死亡2例)，澳门特别行政区10例(出院8例)，台湾地区41例(出院12例，死亡1例)。



钟南山领誓 火线入党

3月2日，钟南山院士(左)在广州医科大学附属第一医院首批“疫”一线火线发展党员的入党宣誓仪式上领誓。

当日，广州医科大学附属第一医院

举行首批“疫”一线火线发展党员的入党宣誓仪式，钟南山院士领誓。两名新发展预备党员在武汉采用远程视频的形式，面对党旗庄严宣誓。

新华社记者 邓华 摄